

### PARTES OFICIALES

#### Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS DE ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS SEIS HORAS DEL DÍA  
23 DE ABRIL DE 1937

Ejército del Norte.—Frente de Aragón: Tiroteos en la mayoría de los sectores.

Frente de Vizcaya.—Han continuado las operaciones, siguiendo la progresión de nuestras fuerzas, que han ocupado las alturas de Oztubleta, Memaya, Catelegui y Ermita de Santa Catalina. Se ha llegado a las inmediaciones de Elorrio, que queda a un kilómetro de nuestras posiciones, completamente dominado.

Ha sido ocupada la Peña de Udaia y abierta al servicio la carretera Mondragón-Villarreal.

Se ha visto gran cantidad de automóviles en huida hacia Durango.

Frente de Asturias.—En un ataque enemigo en el sector de Otero, ha dejado este doce muertos en nuestro poder.

Frentes de Madrid, Avila y Soria.—Sin novedad, con tiroteos.

Ejército del Sur.—Frente de Granada: En el sector de Orgiva se ha causado al enemigo numerosas bajas, al intentar llevar a cabo un ataque sobre nuestras posiciones.

NOTA.—Se han pasado a nuestras filas en distintos puntos de los frentes, veintiseis milicianos con armamento y cuarenta y seis paisanos sin él.

OTRA.—Carecen de todo fundamento las fantásticas noticias que radian las emisoras rojas como parte oficial, de voladuras de puentes, destrucciones de compañías enteras y otras fábulas por el estilo.

Salamanca 23 de Abril de 1937.

De órden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORERO.

## España en pié por Franco

### Así piensa España

Es verdaderamente milagroso lo que en esta guerra ocurre, se ve la mano de Dios en todo, y es de arriba de donde viene el auxilio siempre y el apoyo consistente.

Si no fuese así, no se explicaría cómo en todo y cada uno de los pueblos españoles liberados hay manifestaciones y cómo en todos los sectores de la opinión palpita el mismo anhelo.

En las manifestaciones de júbilo y de adhesión en que toman parte las valerosas mujeres, las milicias de todo orden, la juventud que no está en el frente y los de la retaguardia animados por el mismo anhelo, son una bendición de Dios que mira a este país con ojos de misericordia, que ve postrados a sus pies miles de católicos pidiendo clemencia.

Por eso las clases altas, las clases medias, las clases modestas, todos, sin excepción han valorado las palabras del Caudillo y se han dado perfecta cuenta de que han servido para asentar la piedra angular de la España grande que todos los españoles vamos a edificar con nuestro propio esfuerzo, la guerra civil española con el dolor de todas las guerras, ha servido también para anar todas las voluntades dispersas del carácter un poco individualista español, hoy la lucha nos ha identificado a todos para luchar contra los traidores a la Patria, los luciferianos enemigos de Dios.

En este momento todos puestos de pie debemos laborar en la reconstrucción de España, apoyar a los del frente, estar en retaguardia con el mismo sentir que al estuviéramos en las trincheras y esta labor por Dios bendecida traerá una España nueva, plena de grandeza, de progreso, de idealidad.

Oyando a Dios, postrándonos a las plantas de su augusta Madre y con la intercesión de los patronos y custodios de España hemos de tener pronto días de regocijo, alumbrarán a la Patria nuevas auroras esplendorosas.

### Telegramas de Prelado

Las altas dignidades eclesiásticas que han visto con dolor los hechos realizados por el enemigo, que antes y ahora sentían el anhelo ferviente que es el mismo que palpita en el sentir del Caudillo, se han felicitado del decreto y han felicitado a Franco por el mismo.

Entre los telegramas de que nuestro corresponsal nos habla, figuran el de nuestro venerable Prelado, que fué de los primeros en remitirlo. El arzobispo de Granada y los obispos de Orense y Salamanca figuran también entre los que telegrafían.

### OCASIÓN

Imagen de la Purísima, altura un metro, nueva.

Pérez de Castro, 6.

### Falange y requetés

Continúa afuyendo al Cuartel General innumerables testimonios de adhesión al Jefe del Estado por su decreto unificando las milicias, unificación que es la de todo el País en un compacto bloque.

El entusiasmo del pueblo por la decisión del Caudillo se ha traducido en imponentes manifestaciones celebradas en todos los pueblos y ciudades de la España liberada.

En todas estas manifestaciones vibra el mismo espíritu de unidad inquebrantable, que ha sabido interpretar el General Franco al asumir el mando de las milicias.

Nuestro corresponsal en Salamanca nos envía copia de los siguientes telegramas:

Pamplona.—Autoridades Junta Carlista de Guerra y Falange Española de Navarra tienen el honor de dirigirse a S. E. el Generalísimo de los ejércitos Nacionales, Jefe del Estado Español, para expresarle la entusiasta felicitación por el decreto de unificación de las milicias de Falange y de Requeté, cuya hazaña y competencia nos puso de relieve en la imponente manifestación patriótica celebrada ayer en esta ciudad en la que se exteriorizaron los sentimientos inquebrantables de adhesión a V. E. por cuyos ideales ofrenda generosamente su sangre nuestros gloriosos mártires caídos en los campos de combate. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

El Jefe provincial de Falange y la Junta Carlista de Guerra.

Vitoria.—Esta mañana con imponente concurrencia se celebró una entusiasta y patriótica manifestación, en la que Vitoria entera expresó su leal e incondicional identificación por el Invicto Caudillo que ha sabido interpretar al promulgar el decreto de unificación de las milicias interpretando los fervientes deseos de unidad de la Patria. Terminó la manifestación en la plaza de España donde el alcalde dirigió la palabra a la multitud a la que expuso lo que España debe al Generalísimo Franco. No le debe únicamente su liberación sino su futuro esplendoroso.

Terminada la manifestación, se acordó enviar la adhesión y la fe ciega en su mando. ¡Arriba España! ¡Viva España!

Palma de Mallorca.—Al conocerse la noticia del decreto de unificación de las milicias se produjo una explosión de entusiasmo popular que se tradujo en una manifestación por la que el pueblo testimonió su adhesión al Generalísimo Franco.

Las Palmas.—En esta ciudad se celebró una manifestación en la que tomó parte todo el pueblo que mostró su júbilo por el Decreto de unificación de las milicias que inicia la marcha y estructura del nuevo Estado, en nombre del pueblo le fue leído la adhesión. ¡Arriba España!—Falange Española Tradicionalista de las Jons.

El alcalde de Tenerife hizo patente el júbilo que ha causado en toda la isla por el Decreto de creación del estado corporativo. Ante las autoridades militares desfilaron los sindicatos de las Jons, cuyo paso fué saludado con delirantes ovaciones, respetuosos saludos nacional sindicalista. ¡Arriba España! ¡Viva nuestro Caudillo!—El Jefe provincial de las Jons.

Cádiz.—En todos los pueblos de esta provincia hubo manifestaciones de adhesión y cariño, al terminar estos actos recibía V. E. la absoluta fidelidad de la Falange Española Tradicionalista de las Jons de esta provincia, quedando a sus órdenes por España y para España.—El Jefe provincial, Joaquín Barne.

Orense.—Recogiendo las vibraciones de la magna manifestación que se está celebrando por toda esta ciudad entusiasmada por la unificación de sentimientos y aspiraciones que conducen al triunfo definitivo, envío a V. E. como Caudillo y personificación de la Patria el testimonio de la adhesión de los orensanos.—El alcalde, Eduardo Saavedra.

Palencia.—Terminada en estos momentos la imponente manifestación de adhesión incondicional al Jefe del Estado por la unificación de las milicias al servicio de la Patria, en nombre del pueblo que aclamó y vitoreó entusiastamente al Caudillo y a las milicias expresó mi felicitación.—El alcalde.

Patronos de Comunicaciones

El «Clamor», noticiero habado, que dirige, redacta y reparte el insigne periodista Federico García Sánchez, dió en su número del 22 de Abril de 1937, ha divulgado desde el escenario del Teatro Principal de Burgos, la siguiente GACETILLA:

«Con motivo de la celebración de la fiesta oficial de Telégrafos, que se efectúa el 22 de Abril, aniversario de la fundación del Cuerpo, se ha deliberado acerca de la iniciativa de Federico García Sánchez, telegrafista honorario, que es reciente carta indicó la conveniencia de no demorar más la elección del santo patrono de la entidad.

Teniendo en cuenta que ya Correos se agrupa bajo el de la Virgen del Pilar, y que Telégrafos y Correos se completan, pareció a los telegrafistas que deberían ampararse respectivamente, en la Virgen del Pilar y en el Apóstol Santiago, cuya predicación impulsó la Virgen de Zaragoza.

García Sánchez tras el panegírico del Pilar, adujo otras razones en apoyo de este sentir de la asamblea, expresado por el Inspector general señor Cliveti y que de añadirá ilustraban la colección del Apóstol. Fué el Apóstol quien difundió por España el mensaje de Cristo y quien se apareció por los aires en la batalla de Clavijo, su peregrinación a Compostela ha sido, en fin, el florecimiento supremo material y espiritual de las comunicaciones de España con el mundo y hasta con el Cielo por la Vía Láctea (camino de Santiago)...

Aceptado, pues, Correos y Telégrafos quedan acogidos desde esta fecha a una misma devoción española—El Pilar y el Apóstol—y por lo que se refirió a Santiago, Patrón de España, tiene la oportunidad de ser el 1937 año de jubileo compostelano.

Entusiastas devotos de la Virgen del Pilar en esta redacción celebramos este acuerdo y pedimos a Dios que este año las fiestas respectivas se celebren por adelantado, porque antes de Julio el Telégrafo y el Correo nos traigan la noticia del triunfo de nuestros sacrosantos ideales por mediación de la Virgen del Pilar y del Apóstol Patrón de España.

### Gobierno Civil

#### EL PLATO UNICO

Ante la resistencia sistemática a contribuir a la suscripción por el «Plato Unico», puesto que son contadísimas las personas que han comparecido en las oficinas en este Gobierno, desde mañana se encargarán de hacer la recaudación a domicilio los agentes de la autoridad, que llevan órdenes concretas.

### Pro Combatiente

#### Junta de subsidios a familias de combatientes de Córdoba

Confeccionada la nómina para el pago de los subsidios correspondientes a las semanas números 12, 13, 14 y 15 que comprende los días desde el 15 de Marzo al 11 de Abril corriente, se procederá al mismo durante los días 26, 27, 28, 29 y 30 del corriente en la Oficina provisional Almacenes «La Campana», con arreglo a las siguientes instrucciones.

Primera. Las familias que han cobrado las dos primeras semanas de Marzo y que están en posesión del carnet de identidad, tendrán que presentarlo como título justificativo, sin cuyo requisito no tendrán derecho a la percepción del subsidio.

Segunda. Con sujeción al número del Censo que consta en el carnet de identidad, se verificará el pago por el orden siguiente:

Día 26.—Lunes, de nueve a una de la tarde, del 1 al 125, y de cuatro a ocho, del 126 al 250.

Día 27.—Martes, de nueve a una, del 251 al 375, y de cuatro a ocho, del 376 al 500.

Día 28.—Miércoles, de nueve a una, del 501 al 625, y de cuatro a ocho, del 626 al 750.

Día 29.—Jueves, de nueve a una, del 751 al 875, y de cuatro a ocho, del 876 al 1.000.

Día 30.—Viernes, de nueve a una, del 1.001 al 1.125, y de cuatro a ocho, del 1.126 al 1.250.

Tercero. Los familiares que hayan hecho su inscripción y no hayan efectuado cobro alguno, se presentarán el viernes 30 por la tarde de 4 a 8 por estar incluidos dentro de la numeración fijada para este día.

Los interesados, que no se presenten en la fecha y hora marcadas, no podrán percibir el subsidio sin justificarse ante la Junta los motivos de no presentarse y si son satisfactorios tendrán que esperar a nóminas sucesivas.

Córdoba 23 de Abril de 1937.—El Presidente, JOSÉ MOLLEJA Y MOLLEJA.

## Habla Queipo de Llano

No tenemos espacio para extraer la charla del Ilustre general.

En ella elogió unas palabras del ministro francés Delbos, que a pesar de su amistad con los rojos, expuso las cosas como son en realidad.

Habló de una mentira que han hecho correr los rojos sobre el empleo de gases asfixiantes.

Desmintió unas cuantas mentiras de las que son maestras en inventar las radios rojas.

Fué la charla desmentir noticias y deshacer canallescos inventos del campo enemigo.

### Por Dios y por la Patria

#### LO QUE NOS ENVÍAN

La señorita Carmen, dos rosarios en una caja, una medalla de San Rafael, escapularios y un bastón.

De una mujer, revistas.

#### LIBROS

Un Ingeniero industrial nos envía las obras de Moratin, el descubrimiento del Nuevo Mundo y dos novelas.

Un socio de las conferencias, tres tomos: cuatro de Palacio Valdés y uno de los Alvarez Quintero.

Un patrio, cuatro libros.

Madre e hija, revistas y folletos.

La señorita Carmen, un Kempis y un mes del Sagrado Corazón.

#### PIJAMAS

Se nos pregunta si se admiten pijamas en buen uso.

Vengan pijamas, todos los que quele, aunque no sean nuevos. Hacen verdadera falta.

## Diamante

### VINO BLANCO

para ostias, pescados, mariscos

¡El mejor!

### Lección de ciudadanía

A Luis Berenger, perseguido injustamente por la República.

Artículo que fué tachado a su autor por la censura bajo el frente popular.

En estas horas en que frente a las embestidas del sectarismo se está dando el espectáculo vergonzoso de la cobardía de muchos que en los momentos de peligro se esconden, hay dos agrupaciones que están dando al mundo la sensación de que aún no han muerto los nietos del Cid.

Una, la gloriosa e insobornable Comunidad Tradicionalista, que hoy como ayer, está en lucha franca y abierta contra los enemigos de Dios y de la Patria. Otra, el valiente movimiento de Falange Española que con su ímpetu está dando un ejemplo a partidos que fueron, y ya no son partidos, que han sido flor de un día. Y por eso se nos persigue, a nosotros tradicionalistas y a vosotros fascistas, porque se nos teme; porque se sabe que en la lucha entablada con los dóliles servidores de Rusia, tenemos el propósito de vencer, aunque caigamos en la lucha.

Por esto es por lo que despojan de sus actas a tres beneméritos diputados tradicionalistas: José María Arauz de Robles, Francisco Estévez y José María Lamamié de Clairac, sus nombres solo son el mejor elogio, cualquier adjetivo podría empuqueñecerlos; por eso se hace encarcelar a la directiva de la Juventud Tradicionalista de Madrid con su presidente Aurelio González de Gregorio, magífito temple de luchador a la cabeza; por eso se hace detener a 23 requetés en Pamplona; por eso se persigue sañudamente a José Antonio Primo de Rivera, digno hijo de aquel general víctima de la ingratitude de un pueblo que hoy en su mayor y mejor parte llora la muerte de aquel insigne español, todo bondad, nobleza y corazón.

Y es natural que los espíritus que no solo tienen los puños cerrados sino también las almas cerradas a toda idea noble y levantada nos odien cordialmente, saben que estos movimientos producen hombres como el tradicionalista Bienes, que en las calles de Granada al frente de los bolinas rojas y los camisas azules, saben luchar bravamente demostrando que lo mismo se esquila a un pseudo poeta malnacido que se juega un bravamente la vida como el falangista Barrena que está dispuesto a todo antes que someterse al imperio de las turbas; como el requeté sevillano, Francisco Lozano, asesinado por sus propios hermanos, y como ese Andrés Sáenz de Heredia, fascista, asesinado por quienes cobardes ni para matar dan la cara.

Hoy nuestras banderas gloriosas en momento difícil se mantienen altas y erguidas, día llegará al fin y al cabo no son tantas las diferencias que nos separan que ambas banderas lleguen a ser una sola; la bandera victoriosa se alzará en Montejurra y Ariabán, en Oriamendi y San Pedro de Abanto y que como remate de la lucha por el nuevo Estado el Estado corporativo totalitario, el Estado nuevo que como dice Pradera es el Estado viejo de los Reyes Católicos, en la lucha por el advenimiento de la sociedad nueva iluminada por los sublimes principios morales y sociales del cristianismo fulgurada por la luz del triunfo esa bandera en el Palacio Real donde pulula un político sevillano, por casualidad ha de ostentarse esa bandera rodeada del amor y la veneración de los españoles.

Y terminará este artículo si la censura me lo permite con este grito. ¡Viva España!

RAFAEL ORTEGA LÓPEZ.

### Unión de hombres católicos

El próximo domingo 25 a las ocho en punto de la noche, se tendrá el retiro mensual de hombres católicos en la parroquia del Salvador (Compañía).

Lo que se comunica a todos los socios de la Unión de hombres católicos para su puntual asistencia, advirtiéndole a todos que no se enviará a domicilio invitación individual.

### Santiago y cierra España

Fué un grito de guerra, en tiempos que pasaron a la historia con laurcos inmarcesibles.

Son hoy otros tiempos que recuerdan aquellos, pero en los que impetrar la protección del apóstol de España, es algo que se impone.

Hay que pedir a nuestra excelsa patrona la Virgen del Pilar, su auxilio poderoso.

Hay que postrarse ante Santiago, al que vino a visitar la Inmaculada en carne mortal a Zaragoza.

El patrocinio de Ella y su amparo, la intercesión del Apóstol de España, nos traerán el pronto triunfo de las armas españolas que es el triunfo de la causa de Dios y de la Patria.

Todos los meses el 25, en este año jubilar, se vienen celebrando cultos con este propósito, en la parroquia de Santiago de Córdoba.

Acudamos a ella a orar.

El domingo 25, habrá misas con comunión, a las 7.30, 8.30 y 10.

Ya lo saben los católicos cordobeses.

### La voz de los frentes

El júbilo producido por los decretos en los frentes de combate se ha demostrado en los entusiastas despaños.

Queremos destacar por su significación este que desde Jadraca envían al cuartel general del Generalísimo:

La primera y segunda compañía de requetés navarros del Varco del Rey que fueron los primeros que salieron de Pamplona el 19 de Julio para los frentes de combate en defensa de Dios y España, elevan a V. E. respetuoso testimonio de inquebrantable adhesión ¡Viva España! ¡Viva Franco! Angel Elizalde.

## El día del cigarrillo

La primer persona que entró esta mañana en esta casa para dejar su óbolo, fué un carlista, que trajo un puñado de cigarrillos.

Anoche preludiando el día trajo dos mazos de cigarrillos un ingeniero industrial.

Un socio de las conferencias, cinco paquetitos.

Esta mañana una viuda envió cuatro cajetillas de cigarrillos y una docena de cajas de cerillas.

Un Luis entregó media docena de mazillos de cigarrillos.

Un abogado, ocho de populares.

Un recién casado, seis petronios y seis elegantes.

Unos sobrinos, uno de elegantes y otro de comunes y dos libritos.

Una portera, una cajetilla de comunes.

Un empleado, un mazillo, un patrio, ocho mazitos.

Dos estudiantes, un paquete grande de picadnra fina.

Un comerciante de tejidos, un paquete de paños; un joven dos de elegantes.

La señorita Carmen, dos de hebra y un librito de papel y seis cajas de cerillas.

Un sacerdote, un buen mazo.

El Director y empleados de la Fábrica del Gas y Electricidad 40 cajetillas de cigarrillos populares.

De los oficiales y clases de la sección de Justicia del Gobierno Militar, 20 cajetillas de populares.

Un procurador, dos populares. Fué cuatro ídem.

Una peregrina de Ostó, 25 paquetitos populares, 25 libritos de papel, 25 cajas de cerillas.

Un estudiante, dos de entrefinos y cuatro de cerillas.

Una maestra, cuatro puros, dos elegantes y un popular.

Uno que fué concejal monárquico, 10 populares, 21 libritos de papel.

Uno de Acción Católica, una cajetilla común.

Un latonero, cinco libritos y cinco paquetitos común.

Un Pelayo ch'quifín nos trae con un ¡Viva Cristo Rey!, diez elegantes.

Un socio de las conferencias, seis paquetitos común.

Una cruz de fuego (2.ª entrega).



### ANIVERSARIO

Dedicado un piadoso recuerdo a la memoria del señor

## Don Angel Ortega Trillo

ABOGADO

QUE FALLECIÓ EN MONTILLA EL DÍA 26 DE ABRIL DE 1936

Después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su director espiritual, don Luis Fernández; su desconsolada esposa, doña María de la Paz Espejo; sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración a Dios nuestro Señor por su eterno descanso.

Todas las misas que se celebren el día 26 en la iglesia de Santiago se rán aplicadas en sufragio de su alma

### Nombres y números

TODOS CON FRANCO

De Sevilla han telegrafiado 80.000 productores de la Falange Española y Tradicionalista, adhiriéndose al Generalísimo.

4.000 empresarios zaragozanos han hecho lo mismo.

Periódicos de todas partes, EL DEFENSOR entre ellos, han telegrafiado en ese mismo sentir.

Falange y Requeté, Pelayos y Flechas y Margaritas de todas partes.

De Falange Española se han recibido fervorosos despachos de Palencia, Teruel, San Sebastián, Valladolid, Pamplona, Badajoz, Zaragoza, Sevilla, Orense, Cáceres, Logroño, Avila, Vitoria, Melilla, Málaga, Tetán, Coruña, Azcoitia, Brozas, Cuéllar, Calamocha, Miranda de Arga, Marañón, Cegama, Valtierra, Aranguren, Mosin, Lodosa, Vera del Bidasca, Los Arcos, Goni, Fitero, Iturbide, Sanguesa, Estella, Elizondo, Corella, Riaseco, Vilamor, Lucena, Cintruénigo, Membibre, Santa Cruz de la Sierra, Almayate, Torre del Mar, Esparza, Gata, Puerto Real, Cillero, Irún, Montañez, Arroyo molinos, Madroñeras, Getafe, etc.

Del Requeté se han recibido telegramas, además de las capitales de provincia, de los siguientes puntos: Olivenza, Villaverde, Aguilar del Río, Aihama, Cervera, Tordesilla, Morillo de Duende, Calugo, Cimaya, Santo Domingo de la Calzada, Falces, Navajun, Baitanás, Vilagarcía, Villacastillo, Calatayud, Alfaro, etc.

REYERTA  
Ha sido detenidos en Espejo Agustín Palecios Casado y Angel Hidalgo Cárdenas, por reyerta y contusiones.

### De América querida

Argentina, Chile, Cuba, Uruguay, Perú, Panamá y otras repúblicas hispano-americanas se están distinguiendo en este movimiento. Llegan de allende los mares numerosos cables firmados por destacadas personalidades y representaciones de las Colonias Españolas de aquellas repúblicas hermanas.

De América, donde tanto se piensa en España, eran de esperar estas adhesiones.

### Notas de la provincia

ESPIAS

En Montero han sido detenidos José Villa Jiménez (s) Sillero, Dolores Casado Juárez y Manuel Lopera Moreno (s) Colmenita, por espías, ocupándoseles 1.010 pesetas.

REYERTA

Ha sido detenidos en Espejo Agustín Palecios Casado y Angel Hidalgo Cárdenas, por reyerta y contusiones.

### De Sociedad

Ayer fueron los días de don Gerardo Muñoz Serrano.

Hoy de don Fidel Rodríguez Jiménez.

Mañana San Marcos, del señor Bianco Belmonte.

Confortada con los Santos Sacramentos ha entregado su alma a Dios la virtuosa señora doña Ana Rangel Carrero, viuda que fué de don Enrique Vicho.

Los funerales se verificarán mañana a las cinco de la tarde en la parroquia del Sagrario.

A la desconsolada familia doliente enviamos nuestro pésame más sentido.

### El Concierto de anoche

El Sr. Gobernador dedica calurosos elogios a la actuación del Orfeón y Orquesta del Conservatorio de Música.

El señor Gobernador, al recibir hoy a los periodistas, les expresó su satisfacción por el merecido éxito que anoche obtuvieron el Orfeón y Orquesta del Conservatorio Oficial de Música bajo la magnífica dirección del Maestro Serrano Lucena.

Dijo así el Sr. Gobernador: Tanto la selección del programa, como la ejecución de las obras del mismo han constituido un acierto pleno que ha llenado de satisfacción a los amantes del arte. En mi calidad de aficionado puedo decir que la labor de Profesores y Dirección fué sencillamente admirable. Admirable la ejecución de «Córdoba», de Albéniz, dicha por la Orquesta con una riqueza expresiva y una matización, que hubiesen parecido admirables al Autor de «Catalonia». Igual puede decirse de las «Variaciones Sinfónicas para Piano y Orquesta», de César Franck, obra de indudable dificultades técnicas magníficamente superada, siendo de elogiar la impecable ejecución pianística de la señorita Carmen Flores. Admirable la labor del Orfeón en la interpretación del «Himno al Creador», comprendido y ejecutado en toda su majestuosa sencillez; y en la de «El Genio del Agua», de Schuman, el romántico por experiencia, que fué un verdadero prodigio de afinación, vocalización y disciplina, llegando a lo maravilloso en los pianísimos y en el empleo de la media voz.

Así también fué un verdadero éxito la labor del Coro Infantil.

Es digna de felicitaciones y elogios la transcripción del Maestro Serrano Lucena en «Liebesleid», de Kreisler, transcripción que realiza las finas calidades melódicas y el dulce sentimentalismo de la obra del gran violinista. Insuperable el prelude de «La Revoltosa», expresado con toda la gracia, sentimiento y humor.

Como decía al principio, un éxito pleno en lo artístico que ha estado a la altura que merecía la finalidad cristiana y patriótica que sirvió de fondo al festival.

Terminó diciendo el señor Gobernador, se repetirá el festival, con el natural «respiro» para el bolsillo de los aficionados y se repetirá en beneficio de la Institución que bien lo merece por su entusiasmo, laboriosidad y amor al arte.

Pensábamos dedicar al hermoso festival de anoche el elogio entusiasta que merece, pero las notas del Gobernador nos relevan de ello.

Es un elogio justo y merecido el del Sr. Valera y esto es mejor que nuestras líneas.

### En los Salesianos

#### Día del antiguo alumno

El domingo último celebró esta Asociación de Antiguos Alumnos, su fiesta anual, denominada «Día del Antiguo Alumno», con los diversos actos que a continuación se reseña.

A las 8, hubo Misa de Comunión general, acercándose a la Sagrada Mesa, más de un centenar de socios.

A las 10, función solemne a gran orquesta, interpretándose la Misa de Pío X del maestro Vilaseca, por coro e instrumental compuesto de antiguos alumnos.

E panegírico estuvo a cargo del párroco de San Lorenzo, Rvdo. señor don José Serrano Aguilera.

Terminada la fiesta religiosa tuvo lugar el acto de descubrir una lápida instalada en el local social que los Antiguos Alumnos dedican a los mártires de la Congregación Salesiana y Consiliarios que fueron de esta Asociación, Rvds. Sres. D. Manuel Gómez Contioso y D. Vicente Reyes Pardo, víctimas de la tragedia marxista en Málaga.

En este acto hizo uso de la palabra el vicepresidente de la Asociación don Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante, quien tuvo frases de encomio para aquellos beneméritos salesianos, cuya labor fecunda al frente del Centro cordobés, de todos es bien conocida, y que ha ido al martirologio por el único «delito» de ser religiosos y esparcir el bien por doquier; terminó iniciando una plegaria a María Auxiliadora por las almas de los fiados.

A continuación el Sr. Director del Colegio, Rvdo. D. José M.º Doblado, se expresó en igual sentido, exhortando a todos para que sigan por la senda del bien, cumpliendo la doctrina de nuestro Padre Fundador San Juan Bosco, debiendo los antiguos alumnos salesianos preclararse siempre de ser católicos fervientes y jamás humillarse ante la acción de los enemigos de Dios y de la Patria.

Hizo votos por el pronto y total triunfo de nuestras armas, y al grito de «Viva España, ¡Viva Cristo Rey! y ¡Arriba España!», que fué coreado con trénes, terminó este emocionante acto, del que guardarán imperecedero recuerdo todos los presentes.

A la una y media, se celebró el fraternal banquete con que siempre se festejó este «Día del Antiguo Alumno», y a la terminación se hizo una colecta a beneficio de nuestro glorioso Ejército, finalizando la fiesta con otros actos recreativos, que resultaron de la mayor lucidez.

Los antiguos alumnos obsequiaron con un extraordinario a los niños de las Escuelas gratuitas y a los pequeños que asisten diariamente al Comedor de San Juan Bosco.

Magisterio

LICENCIA  
Se concede licencia para alumbramiento a la maestra de Montemayor doña Carmen Triviño.

PRORROGA  
Se concede próroga de licencia a doña Tomasa Cano Val.

NOMBRAMIENTOS  
Han sido nombrados: para la primera de Hornachuelos, D. Juan Paejo y para la de Puerto Alegre (Puente Genil), doña Teresa Pomer.

### A las filas

Se ha dispuesto que los días 27, 28, 29 y 30 del actual, se concentren en las Cajas respectivas los reclutas del reemplazo de 1937.

### Notas de la Alcaldía

Los autobuses al Cerrillo

Por gestión del Alcalde Sr. Castanys con el Gerente de la S. A. T. A. ha quedado establecido el servicio de autobuses hasta el Cerrillo, a partir del próximo Domingo día 25. Las horas de salida para esta nueva línea serán a las 8 de la mañana, 1 05, 3 de la tarde y 8 30 de la noche, quedando así reforzada la línea en el trozo comprendido entre la Plaza de las Tendillas y el Brillante. Así mismo ha conseguido que ese coche auxiliar llegue hasta la Barrida del Naranjo, haciendo salida de dicho Barrio a las 8 30 de la mañana, 1 30 y 3 30 de la tarde y 9 de la noche, estando este horario en armonía con la apertura y cierre del Comercio y de la mayoría de las oficinas del Estado y particulares.

### Noticias

Las FARMACIAS  
Las de guardia, desde las ocho de la noche del sábado 24 del actual hasta la misma hora del sábado 1 de Mayo próximo, son las siguientes:

Don Luis Marin Fernández, Gondomar, 2; don Manuel Pineda Sánchez, Maese Luis, 28; don José Caballero Cabrera, Claudio Marcelo, 15; don Udarico Presa Saez de Tejada, Realejo, 68; don Domingo Coilla Serrano, Plaza de Ramón y Cajal, 3; y don Luis Marin Maraver, Torrijos, 2.

CASA DE SOCORRO  
Han sido curados: Luis Arcos Iglesias, de 12 años, de herida contusa en la región frontal; Manuel Valera Jurado, de 4 años, de erosión en el muslo izquierdo, y Antonio González Serrano, de 11 años, de mordedura de perro en la muñeca izquierda.

SE VENDE  
Una casa, sitio céntrico. Darán razón, calle Cardenal González, número 85. No se admiten corredores.

ARRIENDO  
Pisos modernos: Principal, Conde de Cárdenas, número, 26. Segundo, Diario de Córdoba, número, 9. Tres habitaciones en San Acisclo, núm. 2.

VENDO MUY BARATO.—Estanterías, mostradores, banquetas, escaleras, máquinas de escribir y de ventas, mesas de escritorio, motor eléctrico.

Tejidos Hierro Aragón.—Tifno. 13-50

ARRENDAMIENTO  
De la casa núm. 10, calle Valladares, (Naranjo), de esta ciudad, con seis habitaciones y cocinas. Renta, ciento veinte pesetas mensuales, con agua potable.

Informarán en la casa núm. 5, calle Hornos de la Trinidad. 6-1

### Información por Radio

Una docena de noticias  
Avila.—La esposa del Generalísimo y su hija estuvieron en la ermita de la Virgen de Sonsoles orando ante la imagen.

Bilbao.—El gobierno vasco se ha reunido para tratar de su próximo traslado a Gijón.

Bayona.—Ha sido ocupada por los nacionales una central eléctrica que surge de fluido a los pueblos del Valle de Aramayona.

Barcelona.—Se prepara un envío de niños a Méjico.

Jaén.—Se desmienten las informaciones, según las cuales los rojos habían tomado el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza.

Perpiñán.—Han sido detenidos 12 voluntarios extranjeros que querían pasar por Cerbere.

San Juan de Luz.—Ha sido bombardeada la costa vasca.

En un encuentro con la aviación roja fueron echados a pique tres aviones, uno de ellos pilotado por el as rojo del Río Crespo.

Santander.—Es muy crítica la situación.

Los rojos se han comido todas las vacas de Cantabria, en cambio han traído trenes de heridos.

Han sido convertidos en hospitales la casa de salud de Valdecillas, el Colegio Cantabro, el Gran Casino y la Escuela de Artes y Oficios.

No quedan más templos que el de Santa Lucía y el de padres jesuitas, convertidos en depósitos de víveres.

Madrid.—Se ha prohibido el tránsito en las calles de Madrid después de las ocho de la noche.

Valencia.—Hay falta de víveres. Galarza ha ordenado que semanalmente den parte de sus existencias los comerciantes.

Chile protesta  
Londras.—Ha causado sensación en los medios diplomáticos la protesta del Gobierno chileno al rojo de Valencia, por el registro del equipo del embajador de Chile en España, señor Morgado, que tuvo que refugiarse en la Embajada inglesa en Madrid y marchar a Valencia, bajo la protección del encargado de Negocios británico, que le embarcó a bordo de un buque de guerra inglés en el puerto de El Grao.

Santiago de Chile.—El Gobierno ha enviado su más enérgica protesta al de Valencia, por lo sucedido con su embajador en Madrid.

Dícese que gracias a la intervención del diplomático británico la cosa no pasó a mayores.

Por ello, el Gobierno chileno exige una contestación inmediata a su nota.

Lo que no puede ser  
Londres.—El enviado especial del «Daily Mail», Mr. Churchill, ha celebrado una entrevista con el Generalísimo Franco.

Interrogado S. E. acerca de posibles negociaciones con los rojos, contestó: «No podemos admitir ningún compromiso de tal índole».

Vida religiosa  
Santoral.—Día 25. San Marcos, evangelista.

La misa es propia con gloria y credo, segunda oración de la Dominica, cuarta después de Pascua, prefacio de los apóstoles y último Evangelio de la Dominica. Doble de segunda clase. Rojo.

Jubileo  
Jubileo circular de las 40 Horas. En La Encarnación.

San Lorenzo.—Del 17 al 25 sole en novena en honor de la Purísima Concepción de Linares, a las siete de la tarde. Los cultos son costeados por diversos devotos.

Todos los días predicará el muy ilustre señor don Mariano Ruiz Cero.

San Cayetano.—El domingo 25, función mensual del Santo Escapulario. Por la mañana la misa de comunión a las ocho. Por la tarde, a las seis y media, los cultos de costumbre, con sermón por un Padre de la Comunidad.

Real Iglesia de San Pablo.—El domingo 25 celebre la Archicofradía de I. Corazón de María el ejercicio mensual. A las 8 Misa de Comunión general con cánticos. Por la tarde a las 7 con manifiesto, cánticos y sermón que predicará el R. P. Eloy Maillo, C. M. F. Después se hará la procesión, con la Imagen del Corazón de María, por las naves del templo.

Las Marías de los Segrarios tendrán la Comunión general y Retiro mensual el lunes 26, por mañana a las 8 y por la tarde a las 7, exposición, meditación y plática.

vels paquetes elegantes y ocho cajas de cerillas.

Un aguilarense, hoy cordobés, uno de populares.

Un comerciante de la calle Gondomar, diez populares.

Un comerciante de la calle Nueva, diez populares.

Un amigo y casi vecino, dos elegantes.

Un militar que estima simpática la iniciativa del DEFENSOR nos envía con una carta doce libritos de papel de fumar, veinte paquetes de populares y veinte de elegantes.

Dos paquetes de comú (2º entre-ga hoy de un amigo).

Un español, dos populares y una caja de cerillas.

Un dependiente de comercio, 3 paquetes comú y 3 libritos zig zag.

Un agente de trigos, 2º entrega, 4 de comú y 4 cajas de cerillas.

Un funcionario de un Banco, 12 mezzillos de cigarrillos, una medalla de San Rafael y varios detentes.

Uno de elegantes, de la calle Juan de Mena.

La esposa de un catedrático, 3 elegantes.

Un médico, 14 elegantes.

Una viuda, 2 elegantes; un amigo, un popular; un suscriptor de «P. Abad, 10 populares; unas señoras de la calle Málaga, 10 populares; un funcionario de un Banco, 3 paquetes comú.

La guardia cívica, turno 8 a 16 en la Catedral, y varios amigos, 115 cigarrillos.

Una señorita se nos ha ofrecido a liar tabaco.

Unas preciosas niñas de la escuela de la calle Alfonso XII (Puerta Nueva), nos han traído esta tarde 250 cigarrillos recogidos por ellas. También nos trajeron el pasado sábado.

También mandan cerillas, papel, una c-jetilla y una carta que publicaremos el lunes (D. M.)

Las señoras que sirven el cocido del niño, 25 paquetes de populares.

Aquí cerramos a las cinco la jornada de hoy. Continuaremos el lunes (D. M.)

### NUESTRA INICIATIVA

La iniciativa del DEFENSOR creando el día del cigarrillo está teniendo en general buena acogida.

No nos guió otro propósito sino llevar a nuestros soldados hospitalizados este entretenimiento que ellos tanto agradecen.

Nuestro estimado colega «A B C» en su número de hoy da cuenta de esta iniciativa del DEFENSOR y tiene para ella un epílogo entusiasta.

### CARTELES

Tienen puesto carteles para esta obra en los comercios de los señores Castanys, Moya (Los Madriñeos) y Pedregosa.

### CASANA. DENTISTA

En la calle de San Pedro, 2. CORDOBA.

### Fotografía Montilla

Creación de «Foto-Venus», Fotos Ocas y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

### Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA  
Coloniales por mayor  
Oficinas y Despacho Detall: Almacenes:  
FERRAZ GALDOS, 3. Teléfono: 1059. DOCE DE OCTUBRE